

# 數百校董師生校友見證歷史一刻

# 教大新徽章揭幕「樹葉」茁壯

經歷近十年正名之路，香港教育大學昨日正式成立，成為本港第十所大學及第八所公帑資助大學，打開香港教育發展新一頁。教育學院歷屆校董會成員、數百名師生及舊生昨日聚首一堂，參與校徽揭幕儀式及慶祝會，共同迎接教院轉為教大的歷史一刻，校方並展示新學生證及畢業證書設計式樣。今年約3500名應屆畢業生將率先獲頒教大畢業證書，校方將陸續將校舍內200多個校徽汰舊換新。

大公報記者 劉家莉

政府昨刊憲公布《2016年香港教育學院（修訂）條例》，批准香港教育學院正名為香港教育大學，英文名稱為「The Education University of Hong Kong」。教大校董會主席彭耀佳昨出席新校徽揭幕儀式時表示，「榮幸任內見證教大正名，正名並非終點，而是另一起點，教大會繼續提升教研實力以及教學氣氛等，提升大學在亞洲及全球的影響力，成為師資培訓最具影響力的大學。」

## 22年前時間錦囊願成真

彭耀佳特別提及在場的教院創校校董會主席葉錫安，透露他曾在1994年埋下時間錦囊，待2019年、即創校25周年時掘出來，當時葉於信中寫上，希望2019年教院成為大學，擁有強大教學團隊等，結果現在已做到了。由教院校長變身教大校長的張仁良表示，「今（昨）日是教大里程碑，正名之路是師生上下的努力。」

慶祝會上，校方展示新的學生證、職員證及畢業證書式樣，教大首屆畢業生將於11月畢業典禮上獲頒大學畢業證書，舊生可向大學申請「大學正名證明」文件，證明書會列明，教大認可以往由教院頒授的學位，但不會補發畢業證書，畢業生亦可申請新的學生證作為紀念。

教大目前有十八個學士學位及一個高級文憑學位課程，張仁良會後表示，最歡迎課程是幼兒教育學士課程，平均120人

爭一個學位，他希望正名後，更多中學生對入讀教大有興趣，吸引更多好質素學生成為未來香港老師。

## 舊生：更有信心貢獻社會

另一方面，對於學生會代表於揭幕儀式示威，張仁良回應時，教院正名的路崎嶇，會盡力捍衛院校自主，九月將會就大學管治架構展開諮詢，預計六至九個月完成，他強調諮詢無底線，亦無預設立場。

教院於1994年由羅富國教育學院、葛量洪教育學院、柏立基教育學院、香港工商師範學院及語文教育學院合併成立，提供師資培訓教育。教院正名後，將繼續沿用現時五片綠葉及一個金黃色太陽的設計圖案校徽，並輕微修改，樹葉會豐厚少少，代表茁壯成長，太陽會變成深橙色。

大批教院畢業生、中小學校長等昨日出席教大成立慶祝會。其中，退休小學校長、1971年畢業於柏立基教育學院的李少鶴認為，正名來得較遲，教院一早獲得大學水平。他認為，正名後，教大將可吸引更多成績優異的中學畢業生入讀，有助提升學生水平，希望師生繼續秉持教育理想。

1988年畢業於羅富國師範學院的津貼小學議會主席洗儉偉則稱，雖然正名來得遲，但正名反映社會各界對教大及師範教育的認同，日後的畢業生會更有信心貢獻社會。



▲教大校董會主席彭耀佳（左）及校長張仁良（右二）昨早為教大新校徽揭幕

大公報記者黃洋港攝



▲教大昨日舉行正名慶祝會，張仁良、彭耀佳、一眾師生及舊生出席，見證歷史時刻

## 教院正名教大歷程

日期	事項
1994年4月	《香港教育學院條例》通過，由羅富國教育學院、葛量洪教育學院、柏立基教育學院、香港工商師範學院和語文教育學院等五校合併而成
1996年	教院獲納入教資會資助院校行列，為八大之一
2007年	教院通過《發展藍圖》，向政府呈交「正名」大學申請
2009年6月	教資會否決教院「正名」申請，結論是不宜設立單一學科的教育大學
2010年1月	教資會接納教院的研究生課程計劃及學術發展計劃書補充文件，就人文、社會科學和創意藝術及文化三個學科範疇增辦本科課程
2012年1月	向政府提交《正名大學最後準備》報告
2014年7月	向教育局提交「正名」大學申請，教資會成立檢討小組研究有關申請
2015年9月	教資會向教育局提交檢討報告，建議授予教院「正名」申請
2016年1月26日	行政長官會同行政會議批准向教院授予大學名銜
2016年5月19日	立法會通過《2016年香港教育學院（修訂）條例草案》
2016年5月26日	行政長官簽署《2016年香港教育學院（修訂）條例》，批准教院改名教大
2016年5月27日	政府就《2016年香港教育學院（修訂）條例》刊憲後，正式命名為香港教育大學（簡稱為教大）

## 教局定新學年TSA日期

【大公報訊】記者黃穎雅報道：小三全港性系統評估（TSA）今年暫停一年，明年則全面恢復。教育局昨日發信予全港中小學，提醒學校在編定下學年校曆時間表時，要預留預定及後備應考小三、小六和中三TSA的日期。

### 發信提醒學校預留時間應考

教育局通告指出，2016試行研究計劃（小三）正在進行，小三TSA的詳細安排尚待確定，通告要求小學預留2017年5月4日及5日兩日，作小三中國語文視聽資訊評估、中國語文和英國語文說話評估。舉行紙筆評估的日期，則和小六TSA相同。

通告又指出，小六中國語文視聽資訊評估、中國語文和英國語文說話評估，定於2017年5月11日或12日，以抽樣方式施行。小六TSA的數學評估，以及中國語文和英國語文的紙筆評估，定於2017年6月13日及14日兩天進行。

中學方面，中三TSA的中國語文和英國語文的說話評估日期，定於2017年4月25日及26日，而中國語文和英國語文的紙筆評估，則定於2017年6月20日及21日。

教育局重申，TSA乃低風險評估，要求學校安排所有學生參加評估，尤其要讓非華語學生參加中文科評估，有助政府收集數據進行相關研究，檢視政策並作相應支援。考評局可為有需要的非華語學生提供考試支援措施，再通知學校相關安排。

## 黃奕鑑任公大校董會主席

【大公報訊】政府昨刊憲，委任前新鴻基地產非執行董事黃奕鑑，出任香港公開大學校董會主席，由下月20日起生效，任期三年，接替服務公大校董會逾10年的方正。

黃奕鑑於2008年獲委任為公大校董會成員，2009年出任校董會司庫，2014年獲委任為校董會副主席。

同時，賽馬會董事楊紹信獲委任為公大校董會副主席，他去年起出任該校校董，新任命任期與黃奕鑑一樣。眼科專科醫生周伯展及楊文銳亦獲委任為公大校董，為期三年。

另外，身兼中文大學校監的特首梁振英，委任港交所董事、東泰集團主席李君豪為中大校董，任期三年，下月一起生效。

## 防自殺委會料十月底交報告

【大公報訊】記者黃穎雅報道：防止學生自殺委員會昨召開第二次會議。委員會主席葉兆輝說，各委員在會議上進一步討論相關措施，包括促進學生精神健康的工作、優化識別、轉介及支援有精神健康問題學生的機制、為教師提供識別及支援

工具和適切的培訓等，提供不少值得參考的意見。其餘四個工作小組，將在六月至八月開會，再將建議方案提交委員會在月會上進一步討論，預計委員會將於十月底向教育局局長提交報告及建議。有需要時，委員會可在七月後先提交中期報告。

## 社創科技創業計劃助青年覓發展方向

【大公報訊】記者黃穎雅報道：香港科技園公司與法國社企培育機構Le Comptoir de l'Innovation（CDI）、香港青少年服務處合辦為期三年的「賽馬會社創科技及青年創業培育計劃」，昨日舉行啓動儀式。計劃分兩個項目，即青年創業培育部分及社企創業培育部分，兩個項目分別於今年六月及十月展開。

香港科技園公司創業培育計劃主管莫偉軒說，希望參加者透過計劃找到發展方向，完成計劃後若有志創業，科技園亦可為年輕人提供相關協助。該計劃設四期培訓，可望有一百二十人受惠。學員每月有二至三千元交通津貼，由賽馬會資助。

十九歲青年蔡嘉熙表示，對照顧長者的居家服務，以及生物科技有濃厚興趣，參加計劃後希望日後能加入與基因有關的公司學習。

## 團體促規管電子煙銷售

【大公報訊】記者孫凌奕報道：早前有報道稱，一名六歲女孩在深水埗麗安邨吸食電子煙，口叼果味電子煙吞雲吐霧，引發公眾關注電子煙問題。昨日，香港電子煙協會向香港吸煙與健康委員會遞交請願書，要求政府立法規管電子煙的銷售，禁止將電子煙及相關產品售賣給18歲以下人士，並不得將含有一級致癌物甲醛的電子煙在本港市場流通。

電子煙是一種虛擬香煙，有煙的味道，由於據稱不含有焦油、懸浮微粒等有害成分而被看做「替代香煙」，但其中仍含有尼古丁、甲醛等有害成分。吸煙與健康委員會在2015年進行的「控煙政策調查」中顯示，有93.7%受訪者認為不可將電子煙售賣給未成年人。

香港電子煙協會主席馬家駿介紹，在旺角等地的一些報紙攤，一些商家以超低價以及受歡迎的水果口味、加之色彩繽紛的宣傳語吸引青少年及兒童購買電子煙，

他們不滿並譴責商家的這種行為。

陳文生也是香港電子煙協會會員，同時是一家售賣電子煙商店的老闆。他介紹，在美國、英國早已有監管與測試電子煙的標準，合格產品才可在市場流通，但香港至今仍未有相關的監管標準。缺乏政府監管導致香港電子煙市場魚龍混雜，有些不良商販以「淘寶」或東南亞的家庭式作坊作為進貨渠道，有些不合格的電子煙甚至存在「爆炸」等安全隱患。

### 未有監管甲醛成分

香港《藥劑業及毒藥條例》規定「若電子煙含有尼古丁，則被界定為藥劑製品，必須獲得香港藥劑業及毒藥管理局的註冊才可在本地銷售或分銷」。陳文生表示，今年年初法律頒布後，衛生署已基本禁止含有尼古丁的電子煙進入香港，然而香港並未對電子煙中的甲醛成分作出規定，市場仍有兩成左右的商家正在售賣含有甲



▲香港電子煙協會會長馬家駿（右二）、副會長張景勛（左二）同委員一同前往香港吸煙與健康委員會請願

醛的電子煙。

陳文生說，從去年四月開始，他就定期向委員會發送加強規管電子煙市場的請求，但遲遲未有反應。此次以香港電子煙協會名義請願，嚴正要求委員會進行立法，務必保障本港青少年和兒童的心理和健康。

## 大城小景



### 跨境學童清晨奏鳴曲

快快快！快上車。清早第一線晨光中，一大群學生趕着由深圳跨境到香港上課。在「一地兩檢」的深圳灣，這些學生都戴上載有學校和個人資料的掛牌，還有證件、八達通等預備過關。與香港學生一樣，他們的書包也是重重的，有的還帶了大大的樂器

。他們是跨境學生，既有父母都是港人的，也有父或母是港人的（俗稱「單非」），更多的是父母都不是香港永久居民的「雙非」。全港跨境生由十幾年前逾千人，增至如今兩萬多人。

大公報記者：蔡文豪（圖）

呂少群（文）